

## LA DIABLESA

Estuve en Potes de Liébana. ¡Por fin!  
Se me dijo que la Caverna lebaniega había jurado que mi pobre persona no pisaría aquel suelo; y que si le llegaba a pisar no pisaría ya más suelo sobre la tierra. Fui, hablé y sospecho que si todos los peligros que yo corra van a ser del tamaño del arrojado en Potes de Liébana... voy a romper muchas suelas y medias suelas todavía.

Ante todo: Gracias a los lebaniegos. Y en estas gracias hay dos categorías. La primera a mis compañeros socialistas y ugetistas que me ampararon con eficacia absoluta contra cualquier agresión posible. La segunda a mis enemigos políticos, los burgueses lebaniegos, que en verdad dieron muestras de cordura y caballerosidad. No hubo un solo grito desagradable ni una sola interrupción. Y eso que entre los oyentes había muchos contrarios a mis ideas; muchos burgueses y muchos cauciques. Pero escucharon respetuosamente y eso abona en su haber ciudadano bastante más que todas sus bravatas anteriores.

Ahora bien: Esas bravatas y esas amenazas sobre mi posible presencia en Liébana tenían su explicación. Era ya el único modo de mantener en aquel valle el prestigio siniestro de que se trata de rodear mi persona. Es más fácil desacreditar a Matilde sin que nadie la haya escuchado que después de haberla oído. En ausencia, la agresión moral es más cobarde, pero más eficaz: Calumnias, que algo queda. Los cavernarios que emplean contra mí la táctica del descrédito, emplean el único medio que tienen a su alcance. Después de ese ya no les queda más que «la acción directa»: a tiros o a trazaos. Como, después de todo, eso de los tiros y los trazaos es un mal programa, porque les acreditaría ellos como unas verdaderas bestias, y el resultado sería contraproducente, pues se quedan en la primera parte del programa: la calumnia pelada.

Y el propósito firme de que yo no hable en sus respectivos borregatos para que esa calumnia perdure. Pero mi Partido también tiene su táctica, que, como es natural, va adaptándose a las posiciones que toma el enemigo. Y allí donde más empeño pone la caverna en alejarme, más empeño aun pone la Agrupación en presentarme. Es menester deshacer esas nubes de humo tras las que el enemigo trata de ocultar sus maniobras. Esas nubes de humo negro que consisten en irles soplando al oído a los pobres campesinos, a los obreros y a las mujeres:

—¡Cuidado con Matilde de la Torre! No vayas a escucharla... Es «esa mujer embonada» que anda diciendo que hay que quitarle las «vacucas» al pobre para dárselas a los otros vecinos; que dice que las mujeres deben irse de con sus maridos a vivir con otros hombres diferentes... Esa mujer que anda diciendo que hay que colgar a los curas y a los frailes. ¡Esa diablesa que anda por el mundo sembrando el «dinamitismo», diciendo que todo se arregla con bombas explosivas matando burgueses, asesinando señores, «segando con el dille las cabezas de los caciques»... ¡Cuidado, mujeres! Que esa «demonia roja» anda propagando la perdición de vuestras hijas, la inmoralidad, el escándalo, el robo, el sacrilegio... ¡La «caraba» en bicicleta y el caos en un camión de cuatro toneladas!

Todo esto se lo susurran en el confesionario los señores curas a las pobres mujeres, y lo dicen a voz en cuello las señoras pobres a sus aunas pobres lavanderas y criadas de a treinta reales... Y después que dicen todo esto se quedan unos y otras tan contentos, como diciendo: ¡Vaya! ¡La hemos hecho migas para pájaros! ¡Ahora sí que se salvó el país!

Pero sucede que andan los días y uno de ellos... corre la voz espantosa: —¡Abi viene Matilde de la Torre!

Vamos; cómo si viniera un «jabonero» del acreditado Mura. ¡Si supiera la Caverna qué risa nos da a los compañeros y a mí de esta «sensación» de miedo ridículo. ¡Por mi parte, no puedo explicar lo que disfruto con esta fama tan atroz! ¡Con decir que a veces tengo miedo de mí misma! De tan terrible como me pintan, hasta yo me asusto. Pero será posible—me preguntó—que yo tenga el poder de sembrar el pánico sólo con mi nombre? Porque, señores, el Cid ero tan temido que ganaba batallas después de muerto; pero era por que sus soldados habían hecho un muñeco de paja y le habían revestido con el traje y las armas de Rodrigo de Vivar y le llevaban mon-

tado en Babieca hasta el centro mismo de la pelea. Y le veían los enemigos y echaban a correr. Pero yo debo de valer muchísimo más que el Cid. Porque no se necesita vestir una muñeca con mis trajes y meterla en un automóvil para llevarla a un mitin. Basta con decir... que voy. Aunque no vaya; aunque jamás haya pensado en ello.

Apenas la caverna escucha el nombre de la «terrible revolucionaria»... ¡ya andan locos curas, frailes, burgueses, mujeres, beatas, chiquillos...! ¡Vamos: como si viniera el Anticristo! No he perdido la esperanza de ver a mi entrada en un pueblo, una procesión «exorcista» rociando el camino con agua bendita y rezando el «anama». ¡Con lo que yo he deseado siempre presenciar un «matacandelas» de aquellos que embellecieron la vida emotiva de la Edad Media!

Pero sucede que, a pesar de los pesares... llega un día Matilde de la Torre. Los «cavernas» no quisieran que fuera ni un gato a oírme; pero la curiosidad que perdió a Eva (y también a Adam, caramba. ¡Que toda la culpa le echen a Eva, yo no paso por eso!)... Bueno: Pues la picaresca curiosidad les come a las Evas y a los Adanes contemporáneos; y visto que no han podido pulverizar a los «canallas organizadores» del «mitin embonado»... pues se deciden heroicamente a acudir a él. Y unos escondidos, otros haciéndose los tontos y otros diciendo que van para interrumpir... ¡lo cierto es que allí está el pueblo en masa, con cavernícolas y todo! ¡Abi es nada, el ver y oír a la diablesa del socialismo montañés diciendo atrocidades desde la tribuna!

Y sale la diablesa a la barandilla y todo son ojos y oídos...  
—¡Ay, que desilusión! ¡Ay... ay... ay...! ¡Pero qué dice esta mujer? ¡Pero si nos han engañado...! ¡Que nos devuelvan el dinero, digo, los sustos que hemos pasado! ¡Pero si esta mujer lo que tiene es muchísima razón! ¡Como que dice que el obrero no debe temer al cacique; que el cacique es la obra misma del obrero, que le otorga el poder al otorgarle el voto; que el obrero no debe luchar con violencia; que lo que debe hacer es asociarse en organizaciones proletarias y buscar la fuerza política parlamentaria; que lo que le hacen falta son leyes y las leyes se confeccionan ejerciendo la ciudadanía, que culmina en el Parlamento...! ¡Que la tierra se paga demasiado cara en renta; que la tierra es de aquel que la trabaja... Pero que no se puede arrancar al amo la posesión más que por las vías legales, que son las eficaces. Que lo que sin leyes escritas es un despojo, con leyes escritas es un derecho...

Y el auditorio poco a poco va perdiendo la nerviosidad histérica primera y la va sustituyendo por el anhelo de la nueva doctrina constructiva. Y sucede que aquel auditorio que comenzó temblando de emoción malsana, comienza a sumirse en meditación casi adormecida; aplaude rara vez; pero atiende mucho...  
Y cuando se acaba el mitin y la «diablesa roja» se marcha... la caverna ruge mucho más que antes. Porque ha perdido la batalla; porque se ha descubierto que calumniaba a Matilde; porque se ha demostrado que no tiene más armas que la mentira, el embuste, la fantasía... Porque, en fin, Matilde no ha dicho lo que ellos hubieran querido que dijera.  
No; señores «cavernas». Ni he dicho nunca «eso que ustedes dicen que digo», ni lo diré jamás. Por eso, cuando yo me voy, ustedes, los que mientan y calumnian a sabiendas, se reúnen tristes en sus «gabinetes negros» y exclaman afligidos:  
—¡Pero esa mujer es mucho peor de lo que nosotros decíamos!

Matilde de la Torre.

**Veraneantes**  
Pantalones blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 ptas., en la  
**Casa Calvo**  
Especialidad en ropita de niños  
San Francisco, 19

## INFORMACION GENERAL

### MUNICIPALERIAS

Nos manifestaron esta mañana en la secretaría del alcalde, que había donado don Julián Gutiérrez, con motivo del cobro de unas facturas, cien pesetas con destino a los obreros parados.

### Para la viuda de Esparza

Ha sido entregado al concejal camarada Sáiz la cantidad de 986 pesetas, importe líquido del donativo hecho por el Ayuntamiento a la viuda del camarada Arsenio Esparza, muerto frente al Gobierno civil con motivo de los incidentes monárquicos de hoy hace un mes.

### Las colonias

Esta tarde saldrán para el Hipódromo con objeto de hacerse cargo del menaje y utensilio de los escolares de Soria, los señores González (Cipriano) concejal y Lastra, jefe del Negociado de Policía, cuyos efectos serán almacenados para atenciones del próximo año.

### La Coral de Torrelavega

Como anunciamos, esta noche dará un selecto concierto esta Masa Coral de la vecina ciudad en nuestro teatro, llegando a este efecto en el tren de Oviedo, que tiene la llegada a las nueve y cuarto.

Para recibir a la Coral, saldrá la Banda municipal una vez terminado el concierto, acompañándola la «Ronda Montañesa» y los «Coros», así como también representaciones de los Centros culturales y Orfeón Socialista.

### Matriculas escolares

Ofrecemos como dato de importancia, que delata la escasez de escuelas, el que en esta semana han acudido a solicitar matrícula para las escuelas municipales 250 niños, los cuales vienen a aumentar el número de los que lo tienen solicitado desde hace más de dos años.

### Mejoras de un barrio

Con objeto de llevar a la práctica la urbanización, y construir una calle de

siete metros de ancho, en el barrio de San Andrés, en la subida del barrio Obrero, se han reunido por gestión de la minoría socialista, un representante de ésta y los propietarios que les afecta la reforma, a quienes se les enteró de las mejoras a introducir y de la distribución de pago o aportación en dicha mejora.

Quedaron en la reunión de ayer, celebrar otra nueva el día 20, entendiéndose que el próximo día 25, empiecen las obras del referido barrio de San Andrés.

### Por humanidad aunque sea

Hace cuatro meses se dispuso por Sanidad el cortar el agua a la populosa barriada de la bajada de San Juan, porque según dictamen se hallaban contaminadas, corriendo un grave riesgo la salud de aquel vecindario.

Se pensó entonces acertadamente, en evitar un peligro, pero tan radicalmente se quiso evitar, que ha venido—por la pasividad de nuestras autoridades—no solo a no hacerle desaparecer sino también agravarle tan notablemente, que nuestro Ayuntamiento tiene un cortísimo plazo para tomar una determinación.

Al quitarles el agua de la fuente de dicha bajada, los vecinos tenían que ir por el líquido a un kilómetro de distancia y a lavar a los lavaderos de Perines; pero esta vecindad, necesitada de agua, pensaron en dar con la vía de la fuente cortada por Sanidad, escurbiendo en la tierra hasta lograr sus propósitos, y ahora tenemos que beber el mismo agua, más contaminada por la suciedad del charco formado.

¿Qué hacen los concejales del octavo distrito y nuestro alcalde? ¿Se puede abandonar a esta populosa barriada a que se agencie, se habilite de por sí cuanto necesita para sus necesidades, abandonándola como si fuera un aduar marroquí?

Veán la gravedad del conflicto, verdadera gravedad, porque nuestras autoridades saben mejor que nosotros las consecuencias fatales que acarrea este abandono, del que no rehuimos la responsabilidad.

(Continúa en cuarta página)

## Son detenidos unos pistoleros a sueldo

Hace tiempo sabíamos se tramaba algo contra las organizaciones de la U. G. T. y de la C. N. T., por los llamados Sindicatos Profesionales. No hace muchos días hemos dicho públicamente que estos Sindicatos vienen a quebrar la paz del proletariado local, sembrando una confusión entre ellos, y aprovechar una circunstancia habida en el trabajo para ocasionar la segunda serie del Sindicato Católico del Muelle.

Sabíamos los trabajos llevados a cabo por tipógrafos, por obreros de fuera de la región, alentados por una mano oculta, que no sabemos quién es, pero que sospechamos es una mano capitalista, en estrecha unión con otros elementos de derechas, y sin embargo callábamos y esperamos los acontecimientos a que nos den la razón.

Ultimamente hemos sabido, se trataba de cometer un crimen cerca de camaradas significados del Socialismo, y que habían llegado elementos de otras regiones con fines desconocidos, los que deambulaban por la ciudad, gastaban dinero y no trabajaban, y frecuentaban el Sindicato Profesional, y la Redacción de un semanario que como ellos, no se sabe quien surte de dinero, no obstante, los gastos de sus redactores, algunos de los cuales, tenemos la ficha de ladrón en las oficinas de la Policía.

Como conocedores del paño, nuestros camaradas, callaron la confidencia, dejando a la Policía que demostrara sus aptitudes como tales policías cerca de aquellos que arriban a la ciudad, y se encuentran en las condiciones de estos «trabajadores», y como la Policía no sabe nada, yo no sabrá nada nunca, varios socialistas se apostaron a la salida del domicilio social, y cuando salían los fichados como «pistoleros» les mandaron detener, y conducidos a la Guardia municipal, y registrados se les halló una pistola cargada y en el cargador ocho tiros.

Los detenidos son: F. Quijano, llegado hace diez días; Salvador Zabala y su hermano Gregorio, naturales de Azcoitia, llegados hace siete; Antonio Barahona Reales, con residencia en Haro; Manuel Becca Cabezas, casado de Sevilla, y Abraham Fernández, de Santander, con domicilio en el Río de la Pila, 28, 2.º.

Díganlos las autoridades y el Sindicato Profesional: ¿A qué han venido estos «trabajadores» como otros que pululan por la ciudad, y lo primero que hacen es gastar sin trabajar, vivir bien y pasarse la vida a las órdenes del desconocido, surtidor de dinero, para desorganizar al verdadero proletariado y ponerse a las órdenes del semanario redentor del trabajador?

La hora en que se están llevando a cabo los registros en los domicilios, más el escaso espacio de que disponemos, nos obliga a no dar cuenta del resultado de dicho registro, y de los pormenores de las confidencias recibidas, concretándonos nada más que a preguntar al gobernador: ¿Y para esto, pone usted un servicio de Seguridad a las órdenes de los pistoleros? No sea tan bondadoso, y no se deje guiar por los eternos señores que miran tanto por la paz de la ciudad, procurando matar a los trabajadores que realmente buscan su emancipación; y a los camaradas que vean estos datos, y se preparen a la lucha que va a ser más terrible de lo que se cree, no dejándose matar por estos desgraciados proletarios que han venido a sueldo para cometer una villanía con sus hermanos

## REFLEJOS

Vamos muy conformes con el Gobierno, cuando nos habla de la dificultad de hacer relevos inmediatos en aquellas dependencias del Estado, para republicanizar la Nación, y a la vez, para que descanse en manos leales. Relevos colectivos; relevos sin previa selección razonada, lleva complicaciones graves, que aparte de poder ser injusta, no llena el interés perseguido.

Esta conformidad nuestra, no alcanza a puestos preeminentes; a puestos de primer orden, a puestos que hábilmente son nombrados por el adversario del régimen, valiéndose del mismo Gobierno republicano. Con estos puestos, con estos funcionarios, somos contrarios al opinar del Gobierno, y preferimos granjearnos su censura, antes de caer en la complicidad.

En nuestro último viaje a Madrid, tuvimos ocasión de visitar diariamente el servicio de vigilancia del Ministerio de la Guerra en aquellas horas que sólo pasan las intimidades de los moradores. Con el teniente Daniel Pérez Manzanos, antiguo compañero y queridísimo amigo de confianza, hacíamos la requisa en días de fiebre monárquica, en los cuales se tenía el asalto a las dependencias del Ministerio de la Guerra y jefe del Gobierno.

En este mismo viaje, hacíamos diaria tertulia en altas horas de la madrugada en la Dirección General de Seguridad, y tanto en una parte como en otra, pudimos saber cuánto se tramaba contra el régimen, hasta los nombres de señalados conspiradores que había dentro de los guardadores del orden; es más, pudimos asistir a dos servicios de esta clase de políticos, uno, con una distinguida dama, esposa de un embajador, y otro, en la célebre taberna de la Concha, de la calle de Arlabán.

Se confirmaron las confidencias tenidas y se llevó a efecto el complot. Este fue dominado y vencido, pero los conspiradores, los padrinos de estos conspiradores, siguen en sus puestos en la Dirección General de Seguridad, y con ello, ahogando servicios, iniciativas policíacas de aquellos agentes afectos y leales al régimen, con el pretexto de la Superioridad, de la disciplina, del «usted no se mueva hasta que lo mande yo»; y como en Madrid pasa en Santander, y como aquí, en todas las partes, probándolo el ejemplo del general Barrera, que se ha eclipsado de la Justicia con una seguridad tal, que es posible que lo haya hecho al amparo de la misma policía.

Ante estos hechos y su posible repetición, ofrecemos hoy una labor a Gobierno que no titubeamos en darnombrar, porque estos señores se hallan lejos de nuestro lado, alejándolo de la posibilidad de ver en nuestra lealtad, labor personal, labor siempre molesta cuando se alberga en la conciencia la pureza de una lealtad. He aquí unos nombres.

Enrique Maqueda, comisario general, íntimo de Urquijo, expendedor de licencia de armas para todo monárquico. Fué impuesto por Mola como cargo político, siguiéndole en la Dirección de Seguridad.

Planelles, su secretario particular, el que se verá procesado algún día, tan pronto nos dispongamos a esclarecer hechos, y que tenemos la seguridad de salir en su día.

Moreno, policía honorario, hecho por Maqueda y dueño de un bazar de la calle del Barquillo.

Rafael Rodríguez Ruiz—secretario del jefe de la Brigada señor Aparicio—constantemente habla en contra del régimen, persigue a los agentes republicanos, a quienes dejó cesantes y traslada a otros, incluso a un simpatizante socialista. Es favorito de Maqueda y fiel devoto de Martín Bágüenas.

Ernesto Galnárez, inspector, monárquico de pies a cabeza, quien no se reprime de hacer tales ostentaciones, persiguiendo a los agentes republicanos.

Salgado, inspector de la primera Brigada, compadre de Martín Bágüenas.

Ricardo Lucía, lugarteniente de Martín Bágüenas, cuyos instintos sanguinarios patentiza en Madrid y Zaragoza.

Carliavilla, como el anterior, íntimo de Bágüenas y ambos en División Social, sitio peligroso por su monarquismo.

Fernández Correa, eterno perseguidor de agentes republicanos, a quienes trató pesadamente, distinguiéndose antes de venir la República con motivo de los sucesos de la Plaza de Neptuno.

Y... por hoy, basta; en otro número hablaremos del foco monárquico existente en la Compañía del ferrocarril del Oeste, para que nuestro Gobierno tenga unos datos interesantísimos de «enchufes monárquicos», que hoy siguen con la República, mañana con lo que venga y cuando muera, re llevarán al buen apóstol de Pedro en la portería celestial. El caso es vivir bien.

## Homenaje al doctor Madrazo

Mañana, domingo, a las doce, es el día señalado por el Ateneo Popular, para llevar a cabo el primer acto,—de los diversos que tiene pensado este Centro de cultura, para aquellos montañeses que ya en la Ciencia, ya en las Artes, o ya en cualquier manifestación de la vida, pusieron el caudal inagotable de su saber, de su bondad al servicio de los demás, glorificando a esta región cántabra que cuenta con tantos nombres notables.

El Ateneo Popular recoge amorosamente en sus lienzos humildes, los nombres de aquellos hombres modestos, que por una circunstancia o por otra, yacen en el olvido, hasta que la posteridad les saque a relucir como valores de innegable mérito.

Quitar los nombres de Pereda, Menéndez Pelayo, Concha Espina, ver el número de montañeses olvidados, lo más que se les ha hecho es dar el nombre de una calle. Ahí tenemos al célebre músico Monasterio, otro Antonio de la Dehesa, Amós de Escalante y muchos más, que no sabemos honrar su nombre, su valía, su sacrificio con

un gesto de gratitud, con un acto de montañesismo. Unas veces las ideas, otras veces la posición y la más la abulia, la vanidad, el caso es que la Montaña que podía tener una galería que recogiera estas obras de producción de valía, para admiración de futuras generaciones, resulta que dejamos pasar el tiempo, y quizás con ello la muerte total de cuanto hicieron en la vida unos hombres de mérito.

El Ateneo Popular, centro inquieto, de riqueza espiritual incomparable, recogió la falta cometida para con el doctor Madrazo, y mañana lo plasma en un busto, erigido entre las altas montañas de Vega de Pas, y allí va con unas huestes del pueblo que se rendirán ante la significación regional del acto a ejecutar.

A las doce, será entregado el busto al Ayuntamiento. Ante él cantarán las masas corales, desfilarán los cientos de excursionistas, y retornarán después a los lugares de expansión, para lo cual las entidades adheridas, las representaciones diversas, deberán hallarse a la preñada hora en la Vega de Pas, y los socios del Ateneo tomarán el tren a las ocho y media de la mañana, hasta Ontaneda, donde continuarán viaje hasta la villa indicada en unos autocars dispuestos al efecto.

Los excursionistas de provincia, así como también las entidades oficiales, cuidarán que acudan y no hayan enviado sus adhesiones directas al Ateneo Popular, lo harán en la Vega de Pas a la Comisión nombrada para dicho efecto, con el fin de recoger su cariñosa adhesión.

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT  
Comidas a la carta  
El mejor servicio de la ciudad

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Sobre el asunto de la subasta de vinos

Nuevamente ha entrado en un período muy interesante el gran «affaire» de nuestro Ayuntamiento en el año actual. Sabemos que están en el Tribunal Contencioso-administrativo varios recursos contra el modo de proceder de nuestro Municipio, y sabemos que es una de las mayores cacicadas que se han podido cometer en España, así, en España, pues según frase de una persona que ha tenido necesidad de intervenir en este asunto «si no lo hubiera visto no lo hubiera creído».

Ya era hora que alguno creyese en lo que dice la «chusma y la canalla», por lo que nos congratulamos de ello. He de advertirte, lector, que la persona de que hablo es persona que no está con nosotros, pero que se ha dado cuenta de lo que son capaces los caciques de la villa salinera.

¿Se confirmará la noticia?

Hasta nosotros llega, pero muy confidencial (?) una noticia que, de confirmarse, causará gran sensación en aquella gente que siempre cree todo cuanto le ha dicho la «sana» y desmiente o no dá crédito a lo que dice la «chusma».

Ya sabemos algo

Sabemos que está en la Comisión de Hacienda la cuenta de los gastos causados con motivo de las obras realizadas en el cauce de Santa Lucía y la Central de Sánchez de Ramos.

Es de creer que en la próxima sesión nos hagan público la cantidad de los gastos dichos.

Notas de un block

El 15 de abril de 1931 quitamos del salón de sesiones el cuadro del Borbón. En noviembre del mismo año colocaron nuestros municipios el de la República. Cuando estuvimos nosotros lo había pedido ya el secretario a requerimientos nuestros, pero como se ve no llegó hasta pasados siete meses de haber hecho el pedido.

Esta pequeña notaciaca del block, nos demuestra el republicanismo del secretario y demás que habitan la Casa grande.

Fondos recaudados en las funciones teatrales

Recaudado el día 3 de septiembre, 232,05 pesetas; ídem, ídem, día 4, 199,90 pesetas. Recaudado en las dos funciones, 431,95 pesetas.

Gastos habidos: Teatro Municipal, 129,55 pesetas; M. Labrador, 7,25; Viuda de P. Pérez, 4,75; Imprenta, 10,60; H. de A. Gómez, 11,30; Viuda de Vélez, 21,60; Casa Bueno, 7; Casa Echase, 7,80; tramoyistas, 16; pelucas, 30. Total, 240,85 pesetas.

Total líquido, 191,10 pesetas. Cabezón de la Sal, 8 de septiembre de 1932.—La Comisión.

Las 191,10 pesetas producto líquido de estas funciones han sido repartidas, según hemos podido comprobar, entre las personas más necesitadas de la villa.

Mil plácemes merecen la Comisión organizadora y todos cuantos trabajaron en el teatro Municipal, y nosotros les felicitamos muy efusivamente y aunque somos muy poca cosa les alentamos a que continúen en su benéfica labor, y que pueden contar con

BAR FLOR PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76 BOCADILLOS CERVEZAS EMBUTIDOS VISITE LA CASA

LA REGION para todo aquello que pueda serles útil.

Siempre que se trate de beneficio para el pueblo, LA REGION, está con todos, sean del matiz político que sean, y más en esta ocasión que se trata de socorrer al proletariado.

M. de la Cotera.

Potes

Después de pasar una temporada en compañía de su madre y hermanos ha salido para Rosario de Santa Fe, a fin de ponerse al frente de su floreciente negocio de su hotel «Recreo Sportman», nuestro querido y apreciado amigo Adolfo Terán. Antes de ir a su domicilio pasará unos días en «La Teste de Buhe Gironde» (Francia), donde recogerá a su hijo Alfredo, que está pasando unos días en dicho punto. Que la estancia en esta arcaica y legendaria villa de Potes le haya sido grata.

—Para «La Teste de Buhe Gironde» (Francia), ha salido después de pasar breves horas entre nosotros, el conocido industrial y paisano nuestro Leopoldo Terán, que con su tenacidad y entusiasmo ha puesto de relieve en punto muy elevado el nombre de España; al mismo tiempo que esta villa está orgullosa de haber sido cuna de un hombre tan activo y emprendedor. Que los días pasados entre nosotros estén para el inclito paisano lleno de sandades.

El Corresponsal

Reinosa

Carrera pedestre

Organizado por la Sociedad deportiva «Siempre Adelante», se celebrará una gran carrera pedestre en un recorrido de once kilómetros, el primer día de feria. Existe gran entusiasmo entre los aficionados a este deporte, pues personas de entero crédito nos asegura que el «Siempre Adelante» está preparando un gran equipo que ha de dar mucho que hacer para poderle derrotar, pues desearíamos que así fuera.

Inauguración de una Casa del Pueblo

Nos comunican de Arijia (Burgos), que el próximo 2 de octubre se inaugurará la Casa del Pueblo. Hay que tener en cuenta que estos compañeros llenos de un entusiasmo a prueba de bomba, han levantado por su propio esfuerzo dicha Casa, unos en la cantera sacando piedra, otros laborando, otros de albañiles, otros de carpinteros y así sucesivamente han dado cima a la obra gigante. Para ese día se esperan de Burgos 200 excursionistas y 100 de Reinosa. Más adelante daremos detalles y tendremos al corriente a los lectores.

¿Han pensado acerca de esto algo el S. M. y las agrupaciones socialistas de Reinosa? Pues es necesario ir organizando una jira para esa día, trabajadores de Reinosa.

Municipalías

Bajo la presidencia del alcalde se abre la sesión, asistiendo los señores concejales Reguero, Fernández Buena Revuelta Tagle, Ruiz, Palacios, Salas, Del Barrio, Ordóñez, Fernández, Abascal, Llano, Arregui.

Dándose lectura del acta anterior, quedando aprobada; se da lectura de varias peticiones entre ellas, una del señor Bayón, pidiendo permiso para reponer su salud; varias instancias, una de ellas de un obrero parado, se le concede el terreno que tiene roturado y pueda recoger lo que haya sembrado, acordándose se le conceda dicho terreno provisionalmente; se da lectura de una solicitud de unos obreros parados se les conceda terreno y material para la creación de una tómbola para los obreros parados, cuyo beneficio líquido se reparta equitativamente, así se acuerda.

Otra de la Dirección de Prisiones concediendo la petición del Ayuntamiento acerca de reivindicación de la cárcel de la cabeza de Partido. Otra partida del Hospital con un déficit de 300 pesetas, pasando a la Comisión

Gran Casino del Sardinero Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

correspondiente. Se da lectura del dictamen que ha dado la Comisión nombrada para la creación de una escuela subvencionada, pero como es un caso que merece artículo aparte, lo dejaremos para otro día. Se acuerda que la comisión de Hacienda haga un estudio acerca de un futuro empréstito para la reedificación del Ayuntamiento. El señor Palacios propone se habilite a la Prensa con mesas para su trabajo por estar incómodos. ¡Gracias camarada Palacios! Sin más asuntos que tratar se levanta la sesión.

El corresponsal.

Oreña

Un aniversario

Por esta fecha se cumple el aniversario primero de aquella noche en que fui conducido por segunda vez a prisiones militares en Santona.

Nupcias de la tarde y la noche. Hora en que la brisa del mar que azota al Penal del Dueso, embalsama el ambiente con olor a vida nueva, con olor a heliotropo; luz, rumores, risas cascadas de mujer mundana, ruido de copas, manzanilla que se desborda en la sala de oficiales de un cuartel de Infantería, obscuridad, misterio, proleza, silencio, exclavitud, hambre en el Cuerpo de guardia.

En esta hora sentimental y nostálgica, salgo del destacamento militar para ser conducido a un misero calabozo del cuartel. Voy detenido y no sé porqué. ¿Fue un delito el ser socialista y pedir libertad para mis hermanos soldados? ¿Fue delito pedir que éramos hombres y debíamos ser considerados como tales?

Voy conducido por un par de centinelas, fusil al hombro, perdido en la entraña, como en el vientre de la noche, de un carro militar; rimando con esta lobreguez, va unido a mí el recuerdo de las muchas injusticias y canalladas que ha cometido el Ejército para con sus más leales defensores. Rápidamente, por asociación de ideas recuerdo aquel despertar de marzo, cuando fui de un lado para otro, despreciando a la muerte, porque me creí salvar a la patria. Nostálgico... también recuerdo aquel amanecer del 14 de abril, en que cien soldados esperaban mi grito de ¡viva la Libertad!

Cuando amaneció al día siguiente, no vi nada; unas paredes negras, un centinela con paso fríste, el ruido de la noche anterior, mi nombre de labio en labio, como «cabecilla» del movimiento. ¡Calabozo santoneño...! Nido y morada, habitación del soldado trabajador y revolucionario; por aquel entonces brotaron de tus viejas y demanteladas paredes las dulces palabras con que el soldado español esperaba una aureola nueva, de mejor ejército que al que hasta entonces habíamos defendido. Acuérdate de aquel entonces, de aquel ayer, en que la injusticia del Código de «justicia» militar hizo de nuestros ideales el denominador común de nuestros nuevos horizontes.

¡Calabozo santoneño! Tú has fortificado, has honrado y has enardecido mi vida de calvario. Te pisé dos veces y al salir del vientre obscuro de tu soledad y silencio, volví mis ojos porque perdí un confidente y amigo. Te dejé con alegría porque después del castigo presumí ver la verdad. Pero no... hoy te evoco con cariño, porque el Ejército no es más que un tramaña infame. Hoy quisiera volver a esa celda amiga y gritar con toda la fuerza de mis pulmones—como dijo no hace muchos días mi venerable anciano y compañero, el doctor Madrazo—¡Mueran todos los ejércitos de mar y tierra!

Tú, viejo calabozo de mi vida, no te apures por ser viejo y tener carroña por fuera, ¿qué te importa si dentro de tus muros negros has guardado una juventud republicana que a voz en cuello gritó: ¡viva la libertad!

Si fueras visto por la justicia, dejarías al descubierto oro y platino de una sociedad futura más limpia y más noble que la de aquellos que te construyeron para encerrar a quien

podía decirlos: El ejército es una esclavitud.

Compañeros de unos días de infornio, no os sobrecoja el ánimo al pensar en aquellos días en que fuimos presos del burgués militar que hasta en los billetes de Banco ponía: ¡Viva el Rey! ¡Viva la Monarquía! ¡Viva Calvo Sotelo! Al pensar en ellos reconfortad el espíritu, pues aquel viejo calabozo, nuestro amigo de dos meses, fué nuestro consuelo, fué donde pedimos Justicia para el sufrido y noble soldado español, hijo del pueblo y explotado del burgués militar.

Por ahora se cumple el aniversario de aquellos tiempos y por eso os evoco con alegría, y por eso os pido una frase de cariño para el pobre «Chomin», que todavía sufre la injusticia de aquella Dictadura militar.

Yo os pido que protestéis conmigo de esa farsa. Que tan vilmente pretende sentenciar al noble genio de la Cirugía española, que pretende abusando de la fuerza de su rastro pasado deshacer esta humanidad a la que pertenece el muy ilustre compañero el anciano republicano y socialista, doctor E. Diego Madrazo.

Yo os pido vuestro apoyo, y os otorgo mi amistad pasada, pero también os invito a gritar con todo nuestro entusiasmo: ¡Muera cien y mil veces el ejército burgués que durante muchos años de monarquía ha traído a nuestra España, miseria, hambre y dolor!

Jesús María de Alto Calderón.

Nueva Montaña

Crueldad capitalista

Llegan los tristes días del invierno; esos cortos días, que ligados a noches largas, se convierten en única noche. A su conjuro mágico, aparecen la desesperante paralización de trabajo, el tético fantasma del hambre y la miseria y la tuberculosis se ceba en los hogares del humilde proletario. ¡Qué cuadro más desolador para un cerebro que piense y un corazón que sufra!

Como siempre, los capitalistas abandonarán tardíamente, completamente descansados, el mullido lecho; hallarán comidas escogidas, abundantes y confortadoras, calefacción moderna; gozarán del sol en el paseo o a mirador abierto y en días crudos, con templarán entre cristales cómo cae la blanca nieve sobre los peatones e irán a recrearse a teatros, cabarets, etc., tal vez en compañía de la hija de un obrero y allí se encaminará para evitar toda molestia en cómodo y lujoso automóvil; pero... ni un recuerdo para los obreros, que tras de producir las riquezas que les presta ese bienestar que disfrutan, carecen de todo lo necesario para vivir.

¿No tendrán un momento de comprensión y se darán cuenta de que el pueblo puede perder la paciencia y exigirles con energía y valor lo que ellos expropiaron y que es «nuestro»? ¿No piensan, alguna vez, que la Naturaleza a ellos y a nosotros, sin distinción, nos colocó en la esfera terrestre completamente desnudos y de idéntica forma nos recibe en sus entrañas al morir? Lo mismo calienta el sol, oxigena el aire, refresca el agua, dan fruto las plantas y sombra los árboles a pobres que a ricos; pero éste, con mano opresora y egoísta se apodera sin recato ni piedad de todos los objetos de alimento, salud y recreo y no deja al productor más que los residuos para mantenerle y distraerle en pequeña proporción con el único fin de que no muera para que produzca más y más y, así, saciar más y en mayor abundancia su apetito desordenado y voraz.

¡Qué egoísta e inhumano es el capitalista! Ni aún la religión de Cristo, que finge profesar y que no cree, le impela a la caridad. No le da pena ver a tiernas criaturitas ateridas de frío, desfallecidas de hambre y con los pies descalzos, pisando el helado suelo en busca de un pedazo de pan que, otros desheredados como sus padres, más humanos que el capitalista, los

LOS DEPORTES

FUTBOL

Campeonato regional

En el día de mañana, domingo, conforme al calendario aprobado, dará comienzo nuestro campeonato regional de la primera categoría, correspondiendo los partidos siguientes:

Campos de Sport (del Sardinero).—A las cuatro y media de la tarde.—Racing Club-Eclipse. Arbitro, señor Rodríguez; jueces de línea, señores Salaverri (F.) y Bustamante; delegación, Comité de la Federación.

Campos de Grijota (Palencia).—A las cuatro y cuarto de la tarde.—Club Deportivo Palencia-Deportivo de Torrelavega. Arbitro, señor Simón; jueces de línea, señores Balbás y Rivero.

Llegó la temporada de futbol y con ella el campeonato regional que siempre actúa de llave de la misma; campeonato que en algunas regiones tiene muchísimo interés, pero que en la nuestra por desgracia no tiene ninguno.

En Cantabria hace tiempo que estamos condenados a soportar este campeonato, que si algún partido tiene interés, son los que se celebran para la disputa del segundo puesto, y este año tenemos otro Club fuera de Santander que, acoplado a nuestra región, luchará por él. Nos referimos al C. D. Palencia, recientemente ingresado en la F. R. C. y que esta temporada aspirará al puesto de subcampeón, para lo que tendrá que vérselas con el Eclipse, D. Torrelavega y Tetuán F. C., no pudiendo adelantar juicios por no conocer la valía de él.

Mañana, juega con el Deportivo Torrelavega, y por lo tanto, haremos un comentario después de presenciar el partido.

En los Campos de Sport el Racing jugará con el Eclipse, también en partido de campeonato regional. No sabemos cómo se presentará el equipo de Los Arenales esta temporada, aunque creemos que a última hora ha adquirido valiosos elementos.

En Miramar

Homenaje al Unión Juventud

Mañana por la tarde jugarán el Unión Juventud y el San Justo (campeón del Trofeo LA REGION) que se

CAMPOS DE SPORT

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde CAMPEONATO REGIONAL Eclipse F. C. - Racing Club

La regata de honor que se celebrará mañana

La reunión convocada por Antonio Isa

Nosotros, como todos, tenemos una simpatía excepcional por ese bravo luchador del mar que se llama Antonio

darán con cariño; tal vez restándole de sus propios hijos.

Aprestémonos los que aun tenemos sentimientos y trabajo, a la defensa de estos despojos de la Humanidad, a los que, tarde o temprano tendremos que acompañar en su desgracia.

Laboremos los que tenemos ideales o creencias porque desaparezcan de la vida, definitivamente, esos cuadros de miseria y desolación que todos los años en la época invernal se presentan.

Y vosotros, comerciantes, obreros también, pues del obrero vivís, y con él vais a la miseria muchas veces, ayudadle poniendo vuestros ahorros en empréstitos municipales para obras e industrias que mitiguen el hambre y la miseria de vuestros hermanos.

Contrarrestemos todos los trabajadores, intelectuales y manuales, de la República, los efectos destructores del capitalismo con nuestra solidaridad inquebrantable.

José García

disputarán un nuevo trofeo para ganar en dos años consecutivos o tres alternos.

Este partido promete ser interesante y por adelantado podemos asegurar que se jugará dentro de la mayor corrección, por tratarse de dos equipos que siempre se ajustaron a las normas que deben seguir todos los buenos deportistas.

Antes de este partido, o sea, a las tres de la tarde, jugarán un partido el Magdalena Sport y el Infantil del Bezana, para desempatar en la Copa que dona el Unión Juventud.

MANUEL RUIZ DE VILLA ABOGADO

Gándara, 6 - Tel. 21-27 - SANTANDER

BOXEO

Amador está dispuesto a boxear con Raymón

Sabemos que Amador tan pronto se enteró de que Raymón tenía deseos de boxear con él, dió su conformidad para que si á alguna empresa le interesaba, montara la pelea, pues a pesar del peso a favor de Raymón, dice que no tiene ningún inconveniente, porque ya existen en su record varios combates con pesos pesados y no ha salido mal parado en ninguno de ellos.

Este gesto del campeón de Cantabria le acredita como pugil valiente y de pundonor, aunque a algunos les parezca una ligereza que le pudiera costar cara.

Nosotros nada más le recomendamos a Amador una buena preparación, pues boxear, boxea lo suficiente para defenderse de cualquiera, y con esta cualidad tiene alguna probabilidad de no dejar a su rival aprovecharse de esa diferencia en peso.

Raymón ya hace días que se prepara en espera de algún contrato, por lo tanto estará en punto y presto a boxear en cualquier fecha.

¿Qué tal estaría que la nueva Empresa incluyera esta pelea en la valeda del día 17 en el Frontón?

A nosotros nos parecería muy bien.

Isa. No es esta la hora más oportuna para tributar elogios al popular pescador de Puertochico, pero de sobra sabemos todos las condiciones de amor a su pueblo, los entusiasmos por el deporte de mar que siempre ha puesto, los anhelos suyos de que aquellas regatas que fueron orgullo de los pueblos del litoral tuvieran en Santander aquella nombradía que alcanzó en años primitivos, en aquellos días en que sin la presencia de las altivas velas de los balandros de la gente bien, en aquellos últimos días de verano en que el pueblo presenciaba sobre el muro de Puertochico aquellas distracciones náuticas, aquel palo enseñado, aquellas cucañas; aquellos otros juegos, que por su ingenuidad eran el encanto de los propios y de los forasteros.

Antonio Isa quiso este año hacer resucitar aquel nombre marinero que Santander disfrutaba en otros tiempos.

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso.

Moriendas y bocadillos de todas clases

pos, y que por el porte aristocrático conseguido con la presencia de personas reales y séquitos empalagosos, habían desterrado, por decir que eran de mal gusto.

Antonio Isa quiso ser este año un bravo luchador, un decidido competidor en las regatas de revio y trabajó no poco, bien lo saben todos, porque estas regatas de traineras se llevaron a la práctica y obtuvieron el éxito y la nombradía de que son merecedoras Santander.

El incidente de la primera prueba ha sido el primero Antonio Isa en sentirlo; él y sus bravos muchachos han sido los más llamados a lamentarlo, pero el corazón montañés no debe guardar rencores, y debe ser generoso en todo momento, en lugar de escudarse en la sombra de una venganza que a nadie puede favorecer.

Antonio Isa hizo un llamamiento a los demás patronos de las otras embarcaciones para hacerles ver una cosa de justicia, un deseo que al fin y a la postre debe ser atendido debidamente por el Comité organizador.

A la reunión convocada y celebrada en la Almotacenia, enviaron sus representaciones los remeros ganadores de la primera prueba, los marineros de la embarcación «Pedreña», también acudieron los de Puertochico, pero ni se excusaron ni enviaron representación los de Peñacastillo ni los de Castro Urdiales.

Creemos que a esta hora les pesará y habrán cambiado de idea y atenderán la indicación de Antonio Isa, que sólo desea—aunque resultase vencedor de la prueba de honor—adjudicarse el quinto premio, siquiera sólo sea para resarcirse ante la opinión y amarrar en parte los gastos hechos en los duros entrenamientos.

Los remeros de Peñacastillo sabemos que tienen sobre sí un enorme disgusto, pero no va su enfado contra el patrón Isa ni contra los marineros de la embarcación «San Martín», sino contra el cronometrador, que según su opinión y la nuestra sufrió un lamentable error al fijar en la hoja la clasificación, equivocándose en una superioridad de segundos, que les pone en difícil trance de ganar en la prueba de mañana.

Este y no otro será seguramente el no haber acudido la representación de Peñacastillo a la reunión convocada

en la Almotacenia, pero a estas horas esperamos ha llegado el buen acuerdo entre todos, y todos lanzarán al viento sus remos para recibir en la prueba de mañana, con verdadero orgullo a este modelo de patronos, de marinero y de santanderino, que es Antonio Isa, al que como todos, deseamos ver participar en la prueba de honor que habrá de celebrarse mañana.

Si el Comité organizador accede a la pretensión de Isa y de sus compañeros, los aplausos del público serán para el Comité organizador y para todos los participantes.

En Solares

Festival del Coro Montañés

Mañana domingo, y en el Casino de Solares, tendrá lugar a las nueve y media de la noche, un sugestivo festival folklórico organizado por la notable agrupación «El Sabor de la Tierra», que dará a conocer por primera vez, un buen número de obras, regionales, a más de interpretar las que más éxito alcanzaron en sus continuas excursiones por las más importantes capitales de España.

El coro será dirigido por el maestro R. Carral, y a más de la pareja de niños Carmina y Pepe, entonarán canciones populares los solistas Hoz, García, Alvarez y Tito.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el seo de Pereda.

Primera parte

«Santander», pasodoble. — Rosillo. «El Duquesito», selección.—Vives. «Guillermo Tell», obertura.—Rosini.

Segunda parte

«En la Alhambra», serenata.—Breton. «La linda tapada», selección.—Alonso. «Los hombres alegres», canción.—Lleó.

Lea usted LA REGIÓN

Factores del progreso moral

Lo que es el Esperanto

Después de las consideraciones que en nuestro anterior artículo hacíamos acerca del idioma de Zamenhof, vamos a tratar en este trabajo del Esperanto gramaticalmente considerado.

Es el Esperanto una lengua auxiliar completamente internacional en sus elementos, cuyo estudio no requiere un gran esfuerzo intelectual para aprenderlo, porque está basado en reglas fáciles y sencillas que carecen de excepciones.

Su gramática queda reducida al mínimo, y su vocabulario es de los más simplificado que puede imaginarse.

Carece de ortografía porque cada letra tiene un solo valor en todos los casos.

Cuenta con una serie de prefijos y sufijos, que dan a esta lengua una flexibilidad maravillosa.

Siendo mucho más fácil de aprender que cualquier idioma nacional, por él puede todo el mundo civilizado ponerse en comunicación sin necesidad de intérpretes, porque es como una llave de paso que da acceso a todos los países y a todas las lenguas, por muy grande que sea la diversidad de razas que pueblan el mundo civilizado. Sin embargo, una llave no presta ningún servicio útil si permanece colgada de un clavo; para que sea de alguna utilidad, es preciso descolgarla y aplicarla a la cerradura. He ahí la labor de los esperantistas; propagarlo y utilizarlo en todo momento hasta lograr su implantación en el mundo.

Iturbe.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

EMPLEADOS DE COMERCIO.—Se ruega a todos los compañeros cesantes se pasen por Secretaría a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.

FEDERACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES. (Sección de Santander).—Esta Federación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, siendo los asuntos a tratar de sumo interés se ruega la más puntual asistencia.

Ojo a los alcaldes:

Si hay gestiones por medio relacionadas con camionetas, siga derecho al IRIS, Compañía, 6, y compre lo que necesite por mitad de su valor.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete (inauguración de la temporada cinematográfica): «Carnaval»; a las diez y cuarto, Coral de Torrelavega.

TEATRO PEREDA

Compañía de comedias cómicas Casimiro Ortas. A las siete y a las diez y media, el juguete cómico en tres actos: «Soltero y solo en la vida».

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las seis de la tarde, the [baile]; a las siete y cuarto, Hipólito Lázaro. Maestro concertista, José L. Mediavilla.

AMERICAN CIRQUE

Instalado en Puertochico. A las 7, 15 y a las 10,45, actuación de las novedades circenses.

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Carnaval».

«La Paternal»

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléfono 2307

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 19-8.

Temperatura mínima en el día de hoy, 14-2.

Lluvia recogida en 24 horas, 36-6.

Viento dominante, Oeste.

Tiempo probable: Lluvioso con viento del Oeste y marejada, tendiendo lentamente a mejorar.

Por fin de temporada

se liquidan objetos de cestería

- Cunas, a 5 pesetas -

Andadores niño a 3 pías

BURGOS, 12

Lea usted LA REGIÓN

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calentaciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 1 :- Teléfono 21 48 :- Santander

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander),

llevan siempre la marca

CAO

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

Vida política y cultural

PARTIDO RADICAL SOCIALISTA. Excursión a Vega de Pas.—Deseando este partido asociarse al homenaje que el Ateneo Popular proyecta rendir al ilustre cirujano y sociólogo, genuino precursor de la democracia española, don Enrique D. Madrazo, previene a sus asociados de esta Sección que viene organizando una excursión a la Vega de Pas, lugar de aquel homenaje, para el domingo día 11.

Los autobuses en que se ha de verificar la excursión, saldrán la fecha señalada de la avenida de Galán y García Hernández a las nueve en punto de la mañana.

Se ruega a los afiliados que deseen tomar parte en este homenaje y no se hayan inscrito aún, lo hagan a la mayor brevedad ya que de esta manera facilitarán la organización de la jira a la vez que aseguran su participación en la misma.

CULTURAL SOCIALISTA.—Se ruega a los compañeros Alejandro Torres, M. Beoy, Jesusa Ganzo, Antonia Rasilla, Antonio Ruiz, Manuel Campos, Narciso Barrigón y Manuel Posado, entreguen los volúmenes que de esta biblioteca tienen en su poder.

Si no estuviera abierta la biblioteca, pueden entregarlo al compañero conserje.

Tengan en cuenta estos compañeros el perjuicio que causan a esta institución y a los compañeros que ansian se vuelva a abrir esta biblioteca, para poder seguir ilustrándose.

En breve reanudará su labor esta biblioteca, enriquecida con gran número de volúmenes.—Los bibliotecarios.

ORFEON SOCIALISTA «PABLO IGLESIAS».—La directiva de este Orfeón se reunirá hoy, sábado, día 10, a las 8 de la noche, en el local de ensayos para tratar asuntos de importancia. Se ruega puntual asistencia.

VANGUARDIA FEDERAL.—Como continuación de la serie de charlas-conferencias que se ha propuesto celebrar esta Vanguardia, hoy, sábado, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna del local de actos del Centro Federal el concejal y diputado provincial por Madrid ciudadano Francisco Cantos, sobre un tema de tan palpitante actualidad como es «El contenido social dentro de la doctrina federal».

CRUZ ROJA ESPAÑOLA.—Se replica a los señores socios de esta Institución, asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, sábado, día 10, a las seis de la tarde, en el local de la Ambulancia de la misma, Enseñanza, número 2, con objeto de nombrar el nuevo Comité local.

Santander, 2 de septiembre de 1932. —El secretario, A. Piris.

CASA VALLISOLETANA. Excursión a Valladolid.—Esta Casa Vallisoletana ruega a socios y simpatizantes que próximo a cerrarse el plazo de inscripción, pasen por secretaría para dar mayor facilidad de organización. La excursión será el día 18, valderra por cinco días y su precio será de 25 pesetas.

CASA DE PALENCIA.—Esta Casa pone en conocimiento de sus socios y simpatizantes que para la excursión que ha de hacerse el día 25 del corriente a Reinos, yendo por Saja y con detención en Fontibre (nacimiento del Ebro), se admiten inscriptos en la secretaría de dicha Casa, advirtiéndose que debido a la demanda de asientos que hoy existe, es muy necesaria la adquisición inmediata del boletín de excursionista que se facilita en indicada secretaría al precio de diez pesetas ida y vuelta.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinos. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tán-tin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8, Subcentral: de 9 a 1 de 3 a 5.

EN MADRID LA REGIÓN

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón

ALCALÁ (Frente a Las Calatravas)

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa» Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58 Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguerín. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería.

E SALCINÉS DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

LA PATERNAL

Compañía de Seguros :: Vida Incendios

Subdirector: L. MALUMBRES

Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-07.-Santander



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## El ministro de la Gobernación desmiente la información de unos sucesos

# El recibimiento tributado esta mañana en San Sebastián al presidente de la República, señor Alcalá Zamora, fué verdaderamente extraordinario

Se asegura que Méjico quiere construir buques para su escuadra en los arsenales españoles

Madrid.—Merced a oportunismos y eficaces gestiones del embajador de España en Méjico, señor Alvarez del Vayo, que se encuentra estos días en Madrid, es posible que se halle una solución de alivio considerable para la enorme crisis de trabajo que sufren los astilleros españoles.

El Gobierno mejicano, que tiene el propósito de construir cierto número de unidades para su Marina de guerra, muestra marcada preferencia por que estas construcciones se realicen en España. Así lo ha manifestado el señor Alvarez del Vayo, cuyas gestiones han sido secundadas con gran entusiasmo por personalidad de tanta influencia en aquella República como el general Calles.

El señor Alvarez del Vayo ha comunicado tan excelentes impresiones al Gobierno español, y en nombre de éste el ministro de Marina se ha puesto al habla con la industria naval de nuestro país, a la cual, si fuera preciso, se prestaría auxilio financiero.

Para completar las negociaciones con tanta fortuna iniciadas por el señor Alvarez del Vayo, se trasladará a Méjico una Comisión de técnicos españoles formada por ingenieros nava-

de la fórmula financiera que permita el inmediato comienzo en los diques de la Compañía Euskalduna, de Bilbao y Constructora Naval, de Sestao, de los dos buques destinados a la Compañía Transmediterránea para el servicio de Fernando Póo.

En Vizcaya la Policía descubre unas oficinas del partido comunista Bilbao.—El gobernador general de las Vascongadas hablando anoche con los informadores le confirmó la noticia de haber sido recogida la edición del semanario tradicionalista «Orlamendi» que había sido dispuesta dicha medida por el fiscal.

Dijo también que los agentes de la brigada social habían llevado a cabo un importante servicio.

Dichos agentes se presentaron ayer en el domicilio de don Pablo G. Gómez en la calle de Goya, número 3, piso cuarto.

Al presentarse los agentes no había nadie en casa. Practicado un registro en el interior, se hallaron importantes documentos de carácter comunista, que denotan que allí se había montado clandestinamente una oficina.

La Policía recogió varios clichés de una máquina multicopista; 4.740 sellos de cotización; 209 folletos de «La lucha revolucionaria de los mineros»; 880 impresos para la propaganda de la suscripción para la reaparición de «Mundo Obrero»; correspondencia cruzada entre los Comités nacional y regional, con detalles sobre el fracasado movimiento del día 4 del corriente y hablando de la labor a realizar entre los simpatizantes para recaudar pesetas 50.000 con objeto de editar un órgano del partido; un estado del movimiento de afiliados en España y un sobre fechado en Hamburgo y dirigido a Amada Penagos, con las siguientes señas: Henao, 62, 4.º, izquierda.

Esto evidencia que la inquilina de la calle de Goya está complicada en los manejos comunistas.

La Policía busca a los dos matrimonios. Uno de ellos marchó hace varios días a un pueblo riojano.

Todos los documentos enumerados, así como el atestado correspondiente, serán hoy puestos a disposición del Juzgado especial.

Terminó diciendo el señor Calviño, que hoy, a las cinco de la mañana, saldrá en automóvil para Vitoria, donde, después de recoger al gobernador de Alava, señor Amilibia, se trasladará a Miranda, con objeto de esperar la llegada del presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

El señor Calviño seguirá viaje en el tren presidencial hasta San Sebastián para estar de regreso en Bilbao por la noche.

Huelga en una mina de Cádames En la mina denominada «Pinta» del barrio de Saucó, en Galdames, se declararon ayer en huelga cuarenta obreros, porque un compañero solicitó del patrono el pago de un cuarto de día de jornal, debido a que tiene que llevar los caballos a un cuadro situado en lugar distante de la explotación, siéndola denegado.

De este hecho se dió cuenta al gobernador por la Guardia civil.

El conflicto parece que no tardará en resolverse.

Un pabellón de la Exposición destinado a prisión militar Sevilla.—Por orden del juez especial y de acuerdo con las autoridades de la provincia se está procediendo a habilitar algunos pabellones de la Exposición Iberoamericana para prisión militar, con el fin de poder albergar en ellos a los detenidos y procesados con motivo del último complot monárquico.

El ex capitán Sanjurjo Madrid.—Anoche salió para Cádiz, acompañado de dos agentes de Policía, el ex capitán Sanjurjo.

Un naufragio Ferrol.—A la altura de Cabo Prior

zozobró una embarcación de vela que se dedicaba a la pesca.

Sus tripulantes, Eusebio Dens y dos familiares suyos, estuvieron asidos a la embarcación durante cuatro horas, hasta que fueron recogidos por una embarcación de Ares, que les condujo a este puerto.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Socialista» dice en su número de hoy que terminado el segundo período de las Constituyentes con frutos que no se pudieron vaticinar, falta ahora el tercero, y acaso el más importante, relativo a la formación de las leyes orgánicas que restan.

Se pregunta el mencionado periódico: ¿Qué sorpresas traerá el tercer período de la Cámara?

Agrega que la obra revolucionaria emprendida en los dos primeros plazos, no puede frustrarse, y que es necesario llevar aquella revolución iniciada hasta el fin.

En esa confianza vivimos—termina diciendo—y viviremos en la esperanza de no vernos defraudados.

«Ahora» dice que con los dos proyectos aprobados definitivamente ayer queda cerrado el segundo ciclo de las Cortes; el primero dedicado a construir la Constitución, y el segundo destinado a laborar el Estatuto y la Reforma Agraria.

Es digno de hacer destacar—añade—el resultado de la votación verificada ayer en la Cámara, votación casi unánime y por el cual debemos felicitarlos.

Considera el mismo periódico que la aprobación del Estatuto traerá consigo algunas dificultades y habrá de promover algunos conflictos, pero que dado el resultado de la votación de

sucesos desarrollados en aquella localidad.

Dicho funcionario ha dicho que el estado de los heridos mejora notablemente y que ninguno de ellos sufre lesiones hechas por arma de fuego, sino que lo son por contusiones, desmenuándose por lo tanto, la primera noticia que decía lo habían sido por bala. Dijo también el señor Moles que le había visitado don Eugenio Selles, vocal de los «rabassaires», el cual le había hecho constar que si se hicieran disparos, no fué por ánimo de agradir, sino por disolver a la multitud.

El señor Maciá ante el micrófono

Barcelona.—Anoche, el presidente de la Generalidad pronunció un «discurso ante el micrófono», con motivo de haber sido aprobado por las Cortes de la República el Estatuto de Cataluña.

En él dijo el presidente de la Generalidad que después de cien años de suspirar Cataluña por sus libertades lo ha conseguido finalmente.

Ha dicho también que la aprobación del Estatuto será bien acogido por todos los catalanes, sin matices políticos y sin distinciones.

Agregó que enviaba a los demás pueblos de Iberia un abrazo y les ofrecía su apoyo para que consiguieran también sus aspiraciones de libertad.

Después de la conferencia del señor Maciá se cursaron despachos a los Ayuntamientos catalanes, rogando a las Corporaciones, entidades y sociedades obreras para que engalanasen sus locales como muestra de júbilo.

En los despachos también se solicitaba la adhesión de todos para felicitar a los representantes parlamentarios de Cataluña, que han laborado no

para conseguir la aprobación del Estatuto.

Lo que piensan los prohombres catalanes del Estatuto

Barcelona.—Un corresponsal de la Agencia «Fébus», ha interrogado a diversos prohombres de Cataluña, pidiéndoles su impresión acerca de la aprobación del Estatuto.

Entre los preguntados figuran los señores don Amadeo Hurtado, el señor Campañán, el señor Rahola y otros.

De la Presidencia publica otra disposición ordenando que mientras dure la ausencia del ministro del Trabajo pase a ocupar el despacho de dicho departamento el subsecretario de aquel Ministerio.

Por el Ministerio de Marina se dispone sea definitivamente separado del servicio de la Armada el segundo comandante de Marina de Sevilla, don Bartolomé García.

El Ministerio de Hacienda publica en la «Gaceta» una orden disponiendo ocupe el cargo de ordenador de pagos en el Ministerio de Marina, don Miguel González López.

Por el mismo ministerio, se dispone el recargo correspondiente a la segunda decena del mes en curso relativa a las liquidaciones que por derechos arancelarios hayan de hacerse y las cuales se ajustarán al 134 por 100.

El Ministerio de Agricultura publica una disposición relativa a la exportación e importación del maíz, fijando como derechos arancelarios, la canti-

dad de 7,50 pesetas oro, por quintal métrico.

El ministro de Trabajo publica en el periódico oficial las normas que habrán de seguirse con respecto a la permanencia y empleo en los trabajos de los obreros extranjeros en España.

Todos ellos han hecho grandes elogios al ver cumplida la aspiración del pueblo catalán.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—El periódico oficial publica entre otras una disposición del ministerio de Instrucción Pública por la que se ordena que el Consejo de Instrucción Pública se transforme y denomine Consejo de Cultura, ajustándose para ello a lo dispuesto en la mencionada orden.

También publica la «Gaceta» otra disposición del ministerio de Obras Públicas, ordenando den comienzo las obras del Pantano de Alarcón, en el río Júcar, como así mismo las demás obras complementarias del mismo.

El ministro de la Gobernación desmiente una información

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, conversando con los periodistas les dijo que tenía que desmentir la noticia dada por algunos periódicos con relación a los sucesos ocurridos en un pueblo de Cataluña, y en los que se decía que la fuerza pública había causado numerosas víctimas.

La noticia ha sido desmentida en su totalidad y he dado órdenes—agregó el ministro—para que se busque a los autores de la patraña para imponerles una sanción ejemplar.

El Gobierno del Perú

Lima.—El Gobierno ha presentado su dimisión colectiva. El nuevo Gobierno prestara mañana juramento ante el presidente de la República.

La llegada del Presidente de la República a San Sebastián

San Sebastián.—Antes de las doce de la mañana llegaron a Zumárraga las autoridades para esperar la llegada del Presidente de la República.

A las once entró el tren en agujas en la mencionada estación siendo acogida la llegada del tren presidencial con clamorosas ovaciones por parte del público que llenaba los andenes.

Iguales muestras de simpatía hacia el señor Alcalá Zamora se hicieron en las demás estaciones en las que el tren presidencial se detuvo breves momentos.

Desde Miranda de Ebro, acompañaron al tren en que viajaba el presidente de la República, dos escuadrillas de aparatos de la base de Logroño, que se vieron imposibilitados de acompañar al tren presidencial hasta la capital donostiarra, debido al mal estado del tiempo, regresando a su base desde Alsásua.

En la estación de San Sebastián aguardaban la llegada del señor Alcalá, los ministros de Estado, de Obras Públicas, autoridades y numeroso público.

Al entrar el tren en agujas la muchedumbre aclamó al señor Alcalá Zamora.

Formada la comitiva se trasladó el jefe del Estado en un coche descubierta y acompañado del alcalde de la ciudad donostiarra al palacio de la Diputación provincial, donde tuvo lugar una magna recepción.

El presidente pronunció un discurso desde el balcón, que fué muy aplaudido.

Esta tarde, si el tiempo no lo impide, el señor Alcalá Zamora se propone asistir a la carrera de caballos que se celebrará en el Hipódromo de La sarte.

## INFORMACION GENERAL

(Viene de la primera página)

ponsabilidad, porque no tuvimos el valor—ni le tenemos—de decir el estado de salud de estos vecinos, que si todos hubiéramos cumplido con nuestro deber, no estaría el estado sanitario como en la actualidad se encuentra; ahora no quiero decir, que silenciamos más tiempo de cuatro meses, porque estamos dispuestos a que se subsane como sea, o a eludir la responsabilidad que cae sobre el informador.

GOBIERNO CIVIL

Como sábado, se ha hecho un alto en las visitas que durante la semana pasan por este gobierno. Esta circunstancia es aprovechada por el señor Rubio, para estudiar con más calma los asuntos de su gobierno.

De una denuncia

Hace días, fué presentada una denuncia por nuestra ilustre colaboradora Matilde de la Torre, en la que se señalaba el hecho, de que en la noche del 17 de agosto próximo pasado y cuando regresaba de la reunión del Jurado mixto lechero, del que es miembro, y al llegar el tren que la conducía a Puente San Miguel, surgió en el andén aprovechando la parada del convoy, una turba de mozalbetes que, después de increparla duramente y lanzar diferentes mueras a su persona, la emprendieron a pedradas dando un escándalo formidable.

Mandada la denuncia al puesto de la Guardia civil del puesto de Puente San Miguel, ha sido comprobado que todo lo expuesto en la denuncia es cierto, pues así lo declararon testigos presenciales del vandálico hecho.

Con tal motivo, el gobernador, después de debidamente comprobados los hechos, ha impuesto una multa de 100 pesetas a las siguientes señoritas que tuvieron la gentileza de intervenir en la pedrea y en los denuestos: María Sánchez, Josefa Gutiérrez, Josefa Ruiz, Antonia Sánchez, Emilia Muñoz, Juana Muñoz y los jóvenes Valentín Sánchez, Luis Puertas, Carlos Muñoz y Carlos Rodríguez.

La nueva Junta de Beneficencia

Esta tarde a las siete y media y en el despacho del gobernador, como presidente de la misma, tomarán posesión de sus cargos los diferentes señores que integran la nueva junta constituida.

Ausencia del gobernador

Mañana o pasado, se ausentará de Santander por una semana, el señor Rubio Callejón, que va a acompañar a su distinguida esposa, a pasar una temporada al lado de sus respetables padres. Aun no se sabe quien asumirá el mando de la provincia durante la ausencia del gobernador.

Los pistoleros detenidos

Cuando momentos antes de cerrar este número, fuimos en busca de detalles que hubieran resultado del registro a practicar en los domicilios de los detenidos, al salir del Sindicato Profesional, nos enteramos con estupor, que uno de ellos, le había permitido el gobernador ir a su casa a comer, porque alegaba tener hambre.

Si como no dudamos es cierta la gentileza a la vez que ingenuidad que ha tenido nuestro gobernador para los detenidos al salir del Sindicato Profesional, como prrsuntos pistoleros, por anticipado protestamos con suma energía, dejando hacer los razonamientos en que la fundamos ante la premura de tiempo para entrar en máquina este número.

**GRAN CINEMA**  
Hoy sábado a las 10.15  
**UNICO CONCIERTO POR LA SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA**  
dirigido por el maestro **LUCIO LAZARO**  
Primer premio en el Concurso Nacional de Orfeones celebrado el 27 del pasado agosto en Bilbao.  
Selecto programa en el que figuran las dos obras—obligada y de elección—con que obtuvo el triunfo en Bilbao.  
**BUTACA DOS PESETAS**

les que figuran en nuestra Marina de guerra, y por otros al servicio de las grandes factorías navales.

Los barcos que Méjico quiere construir son los siguientes:

Cuatro destructores de 800 a 100 toneladas de desplazamiento, con un calado de ocho a diez pies en plena carga, movidos a turbinas, con una velocidad de 35 nudos, siendo petróleo el combustible.

Seis destructores de 500 a 600 toneladas de desplazamiento, con un calado de siete a ocho pies en plena carga, con el mismo sistema de propulsión y la misma velocidad de treinta y cinco nudos.

Ocho lanchas guardacostas de 100 a 130 toneladas de desplazamiento, con un calado de cuatro y medio a cinco pies en plena carga, y velocidad de veinticinco nudos.

Dos transportes militares de 1.500 a 1.600 toneladas de desplazamiento, con un calado de doce a trece pies en plena carga y velocidad de veinte nudos.

Las Direcciones técnicas de los diversos astilleros españoles, entre los cuales, como es natural, figuran los de Bilbao, tienen ya en su poder las características detalladas de todos estos barcos, para proceder a su estudio. La construcción de los buques de la Transmediterránea

Bilbao.—Ha sido llamado por el ministro de Hacienda, el señor Viguri, representante del Gobierno en el Banco de Crédito Industrial, para tratar

**Gran Kursaal "La Tierra"** Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander  
**Gran concurso de cantadores de flamenco para los días 12, 13, 14 y 15 de septiembre**  
Los aficionados que desean tomar parte podrán inscribirse en este Concurso durante los días 5 al 9  
**UN PREMIO de 200 ptas. y otro de 50 ptas.**  
Todos los días variados 10, 11 y 12 noche. Superlargo 11 no ha en adelante

**Gran Verbena aristocrática**  
Hoy día 10 de septiembre, a las once de la noche, en el **Salón Apolo de MALIÑO**  
(Están invitados los jefes y oficiales de los buques de guerra surtos en Bahía.)  
Las invitaciones a esta verbena pueden recogerse en la Secretaría del Gran Casino del Sardinero, y en las Casas Mañor y Estefanía (Colosia, 1).  
Por tratarse de un local cerrado, la verbena se celebrará con cualquier tiempo. Salida de autocars, de las Farolas, a las once de la noche.

ayer espera que estos conflictos podrán ser resueltos con facilidad.

«La Libertad» también se ocupa de la labor conseguida por la Cámara al dar cima a la aprobación de los dos proyectos votados ayer definitivamente en la Cámara y dice que la tercera etapa de las Constituyentes tendrá que dedicarse a cimentar la gran obra económica que la República necesita.

Estima que esto se llevará a cabo dada la incansable labor del Gobierno, que trabaja por la prosperidad del Régimen y trabajará todos los días y todas las horas y desea que estas horas de trabajo sean coronadas por auras de paz.

Termina diciendo que si el Gobierno sigue trabajando como hasta ahora, se podrá conseguir que la República sea para todos y que todos podrán acogerse en ella.

«El Liberal» dice que ya que han sido aprobadas las leyes de reforma agraria y del Estatuto, es necesario que al ser aprobadas por las Cortes se lleven lo más rápidamente posible a su ejecución y obligar a que se cumplan.

Añade que con la publicación en la «Gaceta» de la reforma agraria y del Estatuto se abre un período constitucional que debe ser vivido.

Manifestaciones del gobernador de Barcelona

Barcelona.—El gobernador civil, señor Moles, hablando anoche con los periodistas les dijo que había acudido al pueblo de Lambert, para visitar a todos los heridos que lo fueron en los

**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::  
**AL CONTADO Y A PLAZOS**  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-23  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63  
Radio - Fonos - Discos «Regal»  
Representante, G. PERUJO

**:-: Café Cántabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57  
Mañana despedida de  
**:-: VAL-REY :-:**  
con sus doce artistas  
El lunes grandioso debut de la **ANDALUCITA**  
Emperatriz del canto andaluz, con su profesor de guitarra  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.